ощрений, которые в итоге смогут привести к росту инновационной активности.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

- 1. Глобальный инновационный индекс 2021 г. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.wipo.int/pressroom/ru/articles/2021/article\_0008. html. Дата доступа: 08.10.2021.
- 2. Договор о патентной кооперации (РСТ) [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.wipo.int/treaties/ru/registration/pct/index.html. Дата доступа: 08.10.2021.
- 3. The 50 Most Innovative Companies Over Time [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.bcg.com/publications/most-innovative-companies-historical-rankings. Дата доступа: 09.10.2021.
- 4. Годовой отчет Национального центра интеллектуальной собственности за 2019 год [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.ncip.by/upload/iblock/57b/57b33e5c9bb63b7d2db9f821628a49f5.pdf. Дата доступа: 08.10.2021.
- 5. Инновации для устойчивого развития: обзор по Республике Беларусь [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://unece.org/DAM/ceci/publications/IPR\_Belarus/\_Rus\_\_Innovation4SD\_Belarus\_-\_WEB\_VERSION.pdf. Дата доступа: 08.10.2021.

## ПЕРСПЕКТИВЫ КИТАЙСКО-РОССИЙСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В РАМКАХ БРИКС

Ян Чжэну Белорусский государственный университет, пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь

В последние годы российско-китайские отношения развивались плавно во всех аспектах, включая укрепление экономического, торгового и инвестиционного сотрудничества. Основой для расширения практического сотрудничества между двумя сторонами в первую очередь являются объективные факторы — две страны географически близки, имеют протяженные границы и сильную экономическую взаимодополняемость. Политическое сотрудничество между двумя сторонами также достигло беспрецедентного уровня в истории, и его проявлением является высокая степень взаимного доверия и уважения. Частые контакты между двумя странами на высоком уровне являются убедительным доказательством этого. Каждый год лидеры двух стран встречаются не менее 5—6 раз.

Ключевые слова: китайско-российское сотрудничество, БРИКС, российско-китайские отношения.

В 2020 году объем товарооборота между Россией и Китаем достит 10776 млрд долларов США. По-прежнему актуальной задачей для России и Китая является достижение объема товарооборота в размере 200 млрд долларов США к 2025 году. Эта цель была поставлена лидерами двух стран. В то же время мы также понимаем, что, если экономические и торговые связи существенно не улучшатся, не будет широкого инвестиционного сотрудничества и не будут найдены новые точки роста объема двусторонней торговли, Китаю и России будет трудно достичь желаемых целей [3].

В настоящее время российский экспорт продуктов переработки сельскохозяйственной продукции и продовольствия в Китай растет. Эти товары являются высококачественными органическими продуктами, и такие продукты пользуются большим спросом в Китае. В настоящее время различные профильные ведомства ведут переговоры о взаимном экспорте сельскохозяйственной продукции и продовольствия на рынки двух стран, включая решение вопроса об экспорте российского мяса и птипы в Китай.

В целях развития двусторонней электронной торговли торговле обе стороны приложили большие усилия. Сегодня создан ряд центров и компаний, специализирующихся в этой области, и подписано соглашение о развитии трансграничной электронной торговли между Россией и Почтой Китая. В настоящее время российским потребителям становится все проще и проще совершать покупки в Китае через Интернет, а также китайским потребителям покупать российские товары.

Также, развивается российско-китайское сотрудничество в финансовой сфере.

В целях расширения использования рублей и юаней в двусторонних расчетах обе стороны создали необходимые правовые условия инфраструктуры. Было принято множество мер по сотрудничеству между российскими и китайскими платежными системами, а также практические меры по использованию банковских карт для содействия взаимным расчетам. Обе стороны начали активные обсуждения сотрудничества в области страхования и ценных бумаг. С точки зрения развития рынка комбинированной валюты юань/российский рубль также были достигнуты хорошие результаты [2].

Кроме того, развивается также инвестиционное сотрудничество между двумя странами, и этому способствует работа Межправительственного комитета по инвестиционному сотрудничеству. Федеральное правительство России и органы местного самоуправления прилагают все усилия для создания привлекательных инвестиционных условий для

иностранных инвесторов. Эта работа принесла практические результаты: за последние годы рейтинг России в Отчете Всемирного банка о состоянии бизнеса в Мире по глобальной бизнес-среде вырос со 124 до 40. Во многих регионах созданы особые экономические зоны и экспериментальные зоны для предоставления инвесторам льгот.

Кроме того, одобрение поправки к Соглашению об избежании двойного налогообложения также очень важно для инвестиционного сотрудничества между Россией и Китаем.

Сейчас Китай и Россия развивают отношения между таможенными ведомствами. В настоящее время на некоторых испытательных полигонах при пересечении сухопутных границ принята практика взаимного признания результатов регулирования, и предпринимаются усилия по реализации таких проектов, как «зеленые коридоры» для компаний, которые часто сотрудничают с Китаем [4].

Еще одним важным направлением развития торгово-экономического сотрудничества является выставочная и маркетинговая деятельность. Масштабные международные выставки, в том числе Российско-Китайская международная выставка Экспо и Восточный экономический форум, стали эффективными площадками для установления прямых контактов между компаниями двух стран и обсуждения перспектив сотрудничества и развития, а также существующих проблем. Мало того, сейчас все более популярными становятся некоторые новые площадки, такие как: Сочинский форум, Красноярский форум, Ялтинский форум и так далее. Одна из проблем, с которой страны сталкиваются, заключается в том, что обменов и взаимопонимания между деловыми кругами двух стран недостаточно. На разных платформах более тесные контакты между двумя сторонами, несомненно, помогут обеим сторонам понять рынки друг друга, найти больше подходящих точек и окажут положительное влияние на развитие двустороннего сотрудничества.

Сотрудничество между Россией и Китаем, в том числе инвестиционное, имеет прекрасные перспективы, и спектр его распространения постоянно расширяется. Тесные связи установлены не только на Дальнем Востоке и в Сибири, но и в центральном регионе, и даже в южных регионах России. В состав Российской Федерации входит 85 регионов. Каждый регион имеет свои особенности, свои потребности и местную продукцию.

Россия и Китай объединяют и реализуют инициативы регионального уровня. В современном мире процесс глобальной и региональной интеграции играет все более важную роль.

Уже сейчас трудно найти страны и регионы, которые не вступали ни в какие союзы и не участвовали в реализации многосторонних проектов. Суть заключается в том, что разные страны имеют одинаковые интересы и разделяют общие цели и задачи, и что им необходимо наладить более тесное сотрудничество по самым широким вопросам.

Сейчас Россия и Китай совместно продвигают стыковку «Строительства Евразийского экономического союза» и строительства инициативы «Пояс и дорога». Общим знаменателем этих двух проектов является то, что оба они соответствуют национальным интересам двух стран. Цель состоит в том, чтобы сократить дистанцию между двумя народами и углубить сотрудничество в экономической, торговой и культурной областях. Лидеры двух стран разработали план для Хунвэя. На основе достижения консенсуса они постепенно упрощают условия для осуществления торговой и инвестиционной деятельности в Евразийском регионе создадут сбалансированную транспортную, энергетическую и промышленную инфраструктуру в регионе [5].

Сотрудничество в этой области: укрепление сотрудничества между различными финансовыми институтами, такими как Азиатский банк инфраструктурных инвестиций, Фонд Шелкового пути и Банковский консорциум ШОС.

Это неотъемлемая часть всей системы экономического и торгового сотрудничества, которая включает обширные контакты между соответствующими ведомствами, работу Совета промышленников БРИКС и Нового банка развития БРИКС. Все эти механизмы не только создают хорошую платформу для обсуждения общих вопросов, подходов к развитию и поиска новых точек экономического роста для наших стран, но и предоставляют инструменты для реальной реализации достигнутых договоренностей.

Например, Новый банк развития БРИКС, который был создан не так давно, определил ряд инвестиционных проектов по созданию экологически чистой инфраструктуры во всех "пяти странах БРИКС".В прошлом году Новый банк развития успешно выпустил "зеленые" финансовые облигации в 3 юаня с процентной ставкой 3,07% на рынке облигаций между китайскими банками. Заявки на покупку этой облигации, полученные в результате этого, намного превзошли ожидания - объем подписки более чем 30 инвесторов превысил 900 миллионов юаней. Это также символизирует, что в процессе выпуска облигаций впервые Новый банк развития стал первым международным финансовым учреждением, выпустившим "зеленые" облигации на международном рынке капитала [2].

Таким образом, для разработки и реализации крупномасштабных инициатив регионального уровня в рамках БРИКС необходимо координировать силы всех сторон, особенно в области финансовых инвестиций. Этот аспект привлекает все больше и больше внимания. Среди них ключевыми направлениями являются: упрощение взаимных инвестиций и развитие промышленной кооперации, а также реализация масштабных инвестиционных проектов.

Также, странам необходимо совместно создавать индустриальные парки и зоны трансграничного экономического сотрудничества: в области торговли, прямых инвестиций и займов, содействовать расширению расчетов в национальной валюте, созданию валютных свопов, а также углублять экспортное кредитование, страхование, проектное и торговое финансирование, банковские карты и т.д.

Следует отметить, что значительный вклад внесло прагматичное сотрудничество между странами.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

- 1. Панова В. В. БРИКС: проблемы взаимодействия и потенциал сотрудничества // Обозреватель = Observer. 2013. №. 1. С. 39—53.
- 2. Гусарова С. А. Экономическое сотрудничество стран БРИКС в условиях пандемии // Экономические науки. 2020. №. 186. С. 197—200.
- 3. Янмин В., Скворцов А. О., Скворцова В. А. Торгово-экономическое сотрудничество России со странами-членами БРИКС //Вестник Пензенского государственного университета. 2021. №. 2 (34). С. 52—58.
- 4. Чжэну Я. Современное состояние и перспективы развития торговли Китая со странами БРИКС. 2021.
- 5. Цзинчэн Л. Состояние и перспективы международного сотрудничества в рамках «БРИКС+» //Управленческое консультирование. 2020. №. 3 (135).